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Kleine Anfrage

Work-Life-Balance und deren Auswirkungen auf die Pension?

Frage von Stv. Landtagsabgeordneter Hubert Blichel

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 31. Mai 2023
In den vergangenen Jahren hat sich die Work-Life-Balance der Arbeithehmenden sehr verandert. So ist es vor

allem fiir junge Menschen nicht mehr so wichtig, Karriere zu machen, sondern das Leben in all seinen Facetten
zu geniessen. Die Corona-Krise hat diesen Trend noch akzentuiert.Diese Entwicklung, nur noch 80% oder
weniger zu arbeiten, kann ich einerseits sehr gut verstehen. Andererseits mache ich mir aber auf lange Sicht
Sorgen, dass einige dieser Personen im Pensionsalter eine Liicke aufweisen werden, welche dann - vermutlich

vom Staat - geflllt werden muss. Hierzu meine Fragen.

*

Wie sieht die Regierung angesichts dieser Entwicklungen den Handlungsbedarf fir Liechtenstein?
* Gibt es Planrechnungen fiir unser Land, welche versuchen, diese Thematik zu quantifizieren?

Werden diese Trends auch im Hinblick auf die noch auszuarbeitende Altersstrategie fur Liechtenstein in die
Uberlegungen miteinbezogen?

Welche Mittel hat der Staat grundsatzlich, um die negativen Langzeitfolgen solcher Trends abzufedern?

Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Frage 1:

Die Hohe des Arbeitspensums ist meist eine personliche Entscheidung. Eine geringfiigige Reduktion des
Arbeitspensums hat aber grundsatzlich keine Liicke in der Altersvorsorge zur Folge. Unabhangig davon sieht die

Regierung die Altersvorsorge primar in der Eigenverantwortung der Blrger.
Zu Frage 2:
Es gibt statistische Zahlen betreffend Beschaftigung nach Voll- und Teilzeitarbeit, aber keine Planrechnungen.

Zu Frage 3:
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Das Thema Altersvorsorge ist ein wichtiges Element bzw. Handlungsfeld der Altersstrategie. Dieses Thema wird

im Juni 2023 im Fachworkshop «Okonomie» behandelt.
Zu Frage 4:

Siehe Antwort auf Frage 1.
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